

公安机关发布通告

严惩各类引发森林火灾的违法行为

运城晚报讯(记者 樊朋展)为切实保障森林资源和人民群众生命财产安全,维护生态安全和社会稳定,市公安局近日发布《关于依法严厉打击森林火灾违法犯罪的通告》(以下简称《通告》),明确将依法严惩各类引发森林火灾的违法行为,构建全民参与的森林防火体系。

根据《通告》,运城警方将以“零容忍”态度重点打击以下5类涉森林火灾违法犯罪行为:

故意放火违法犯罪行为。

在森林防火区焚烧田埂、杂草、秸秆,烧灰积肥、烧垦开荒等农事用火行为。

在森林防火区吸烟、点放孔明灯、燃放烟花爆竹、焚烧垃圾、火把照明、野炊等行为,或者在森林防火区举行祭祀活动时点烛、燃香、烧纸等行为。

在森林防火区违法违规作业、从事爆破电网狩猎等行为。

其他易引发森林火灾的行为。

《通告》强调,凡违反上述规定者,将依据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律法规从严处理:

行政处罚:对一般违规行为依法给予治安处罚;

刑事追责:若引发火灾并造成严重后果,将追究刑事责任;

妨碍执法:对非法用火且阻碍执法

人员执行公务者,依法从重处罚。

运城公安呼吁广大群众积极参与森林防火工作,发现野外违规用火或火灾隐患,可拨打110报警;严格保护举报人信息,对提供重要线索者给予奖励;窝藏包庇犯罪分子、威胁报复举报人者将依法严惩。警方提示,当前正值森林火灾高发期,任何疏忽都可能酿成大祸。市民应自觉遵守防火规定,杜绝侥幸心理,共同守护绿水青山。

农田取暖引燃荒草 当事人现场接受批评教育

运城晚报讯(记者 刘凯华)日前,平陆县公安局曹川派出所民警在例行巡逻中发现一处农田起火。由于事发地邻近荒草丛生山坡,加上大风天气助长火势,民警迅速行动,利用铁锹等工具在着火点外围开辟隔离带,并通过沙土填埋、浇水等方式成功扑灭火情,避免火势蔓延造成更大损失。经调查,火灾系村民在农田取暖时火

星引燃荒草所致。

民警现场对当事人进行批评教育,并联合村委会通过村组微信群、黑板报等形式宣传防火知识,提醒群众注意用火安全。此次事件凸显农村地区因气候干燥、易燃物多等因素易发火灾的特点,基层派出所的快速反应与后续宣教形成了有效防控闭环。

上坟烧纸引发山火 当事人被依法行政拘留

运城晚报讯(记者 樊朋展)4月4日,绛县公安局冷口派出所接警后,联合乡政府防火人员迅速扑灭冷口高速公路旁山火。经查,村民郭某某当日上午在上坟烧纸时,未妥善处理余烬,导致火星引燃周边杂草引发火灾。郭某某对其过失行为供认不讳,公安机关依据《中华人民共和国消防

法》对其处以行政拘留处罚。

此次火灾暴露清明祭祀用火的潜在风险。警方提醒,春季干燥多风,野外用火须严格遵守防火规定,严禁在山林、草地等易燃区域焚烧纸钱、燃放鞭炮。目前当地正通过张贴警示标语、入户宣讲等方式加强防火宣传,严防类似事件再次发生。

记者感言

春日干燥多风,运城公安发布的通告,既是一柄高悬的法治利剑,也是一份守护绿水青山的庄严承诺。从平陆农田火灾中民警争分夺秒的扑救,到绛县村民因疏忽受罚的案例,折射出森林防火的紧迫性与复杂性。

《通告》的出台,彰显了执法部门对火患“零容忍”的决心。焚烧秸秆、祭祀烧纸等看似寻常的农事或民俗行为,一旦越过法律红线,便可能从“无心之失”演变为刑事追责。而“举报有奖包庇必惩”的机制,则将防火责任从政府单方面扩展至全民共担,构建起群防群治的严密防线。

两起案例更是一面镜子:前者警示侥幸心理之害,后者凸显普法宣传之需。基层民警在刚性执法的同时,联合基层开展警示教育、入户宣讲,又展现出治理的温度。森林防火不仅是法律问题,唯有将法治之严与共治之智相结合,才能筑牢生态屏障,让青山常在、烟火长安。

记者 刘凯华

运城公安:苍松寄哀思 铸魂护平安



4月2日、3日,我市各级公安机关以“忠诚铸警魂”为主线,在盐湖、新绛、夏县开展清明祭奠活动。各地的活动中,刚入职的新警与众多身经百战的“老警”身着制服,走进烈士陵园,在肃穆的仪式中追忆英雄、淬炼初心。

4月2日,运城市公安局组织入警培训新警在盐湖区烈士陵园庄严列队。松柏掩映下,新警们脱帽默哀,向公安英烈纪念碑敬献花篮,目光久久凝视镌刻着牺牲英烈的姓名浮雕(上图)。“这是一堂震撼心灵的入职教育。”一名新警抚摸帽檐的警徽说,“站在这里才真正明白,警徽的重量是用生命托举的信仰。”

新绛县公安局走进当地三泉烈士陵园开展“赓续·2025”清明主题活动。在庄严肃穆中,民警代表抬着花篮缓步走向烈士纪念碑,寄托对烈士们的无限哀思。大家纷纷表示,要传承英烈精神,将深切缅怀转化为履职尽责的动能。

夏县公安局党委班子带领50名党

员民警,在胡张乡嘉康杰烈士陵园开展特殊党课。当民警面向警旗重温入党誓词时,山风掠过苍松发出阵阵呼啸,仿佛与铿锵誓言共鸣。一名青年民警在活动笔记上写道:“嘉康杰烈士为救国捐躯时还很年轻,每每想到这里,我更加发觉自己要好好扛起新时代的使命。”

记者 刘凯华

采访手记

走进烈士陵园,最震撼的不仅是镌刻着历史沧桑的墓碑,更是公安队伍代代相传的精神密码。当“90后”新警上前擦拭墓碑上的雨露,当老警察在无名烈士墓前庄重敬礼,这些画面无声诠释着:英雄从未远去,他们的精神正化作万家灯火的平安、化作百姓安心的笑容。或许这就是清明祭奠的深意——让忠诚的基因永远在警徽下流淌。

盐湖、临猗、稷山:寓教于乐筑防线

春风化雨润新苗,安全守护伴成长。近日,我市各级公安机关联合教育部门开展各类安全教育活动,为师生织密防护网。3月31日,中城派出所民警化身“安全导师”,带领解放路二校千余名师生开展沉浸式应急演练,随着警报声划破长空,各班师生按照预定路线有序撤离,仅用5分钟便完成“火场逃生”。同步开展的情景式安全课堂,通过模拟浓烟环境、示范防护动作,让孩子们掌握了“湿巾捂鼻”“三角区避险”等实用技能。

反邪教警示教育在牛杜中学掀起热潮。4月3日,临猗县委政法委联合

临猗县公安局将反邪教知识送进校园,通过触目惊心的真实案例解析,揭露邪教组织破坏家庭、危害社会的真面目。

“原来新型毒品会伪装成奶茶!”稷山县实验小学的科普展台前围满学生,公安干警手持仿真模型,逐一拆解“电子烟”等新型毒品伪装形态,提醒青少年警惕“甜蜜陷阱”。

连日来,记者走访多所学校后发现,安全教育早已突破传统说教模式。

当稚嫩的童声与铿锵的警徽交相辉映,一幅警民携手守护未来的生动画卷正在徐徐展开。

记者 樊朋展

◀演练要点“记心中”



▶禁毒宣传“一对一”

